

耶稣基督居首位

阅读经文：西 1:11-29

教义选读：《海德堡要理问答》主日 19

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天要学习的是海德堡要理问答主日 19 的内容。正如每一次的圣餐礼都会将我们的心引向天堂，即耶稣基督所在的地方，在那里，祂坐在父神的右边。主日 19 所阐述的也正是有关基督的升高，以及祂在父神右边享受属天荣耀这方面的内容（基督的升高包含复活、升天、坐在父上帝的右边和再来，要理问答用了三个主日来阐述基督的升高【主日 17 复活、18 升天、19 坐在父上帝的右边和再来】）。

如果说主日 18 讲述的是基督在哪里，那么主日 19 则更侧重于讲述祂在那里的工作。我们宣告，祂坐在父的右边，但“坐”在那里并不代表祂什么都不做；相反，基督正积极地从事一项特定的工作！

基督“坐在右边”表明祂有极其尊贵的地位，说明基督在天上备受尊崇。它还表明基督有权柄、有能力，我甚至会说，祂有执行权。

一个人有“执行权”就有执行某些计划的权柄，也承担相应的责任。“坐在父的右边”意味着基督必须执行神特定的旨意或计划。祂的使命、职分或职能是执行神的旨意，直至完成神对我们的救赎工作！在这项工作中，祂只对神负责！

耶稣基督救赎工作的核心就是祂死在十字架上。正因如此，我们才得以在主日 19 中宣告基督已复活升天，藉此，祂的救赎大工已经完成了！我们可以看到，曾经深深降卑并遭弃绝的基督，现在被高高举起，并且得到了尊荣。我们也可以看到，祂是人子和中保，有最高的地位，蒙了最伟大的呼召。

我将主日 19 的内容概述为——我们宣告耶稣基督居首位，主要表现在以下三方面：

一、基督是教会的头

二、基督是一切受造物之王

三、基督是万民的审判者

一、基督是教会的头

按着《使徒信经》的顺序，《海德堡要理问答》在主日 19 以前只提及了基督过去为我们做的事。主日 19 谈到了基督坐在父的右边，因此，《要理问答》要谈一谈基督今天在做什么！《使徒信经》说，基督“坐在（用的是现在时）父上帝的右边”。我们知道，《要理问答》用现在时所指的是从基督升天到祂荣耀再来的这段时间，在圣经中这段时间被称为“末后的日子”。

现在就是末后的日子。我们活在世界历史的最后阶段，基督正从天上掌管着这一阶段。这可能是整个世界史中最激动人心的时代，因为基督正在往整个救赎史上添上那“最后一笔”。

对教会而言，这是一个充满极大盼望又激动人心的时代，但同时也是一个充满不安和危险的关键时刻，因为万物的结局近了。这个时代，什么事情都有可能发生，因为魔鬼正在作垂死的挣扎，正对受膏的神子进行最后的攻击。

在这样的时代，我们要宣告耶稣基督是我们的元首。“为首”（primacy）不是一个常用词，所以让我简单地解释一下。这个词有“最好的”、“首要的”或“最重要的”意思。所以，一个为首的人在特定的情况下就拥有最高、最重要的地位，而这正是“坐在上帝的右边”所要表达的意思。在我们所处的这段末

后动荡的日子里，基督拥有首要的、最高的地位，拥有绝对的权柄和至高的能力！无论现在正经历什么，将来会经历什么，基督居首位是信徒极大的安慰！

祂在凡事上为首，歌罗西书第1章中就说祂“在凡事上居首位”【西1:18】。“居首位”（pre-eminent）和“为首”是同一个意思，“居首位”意味着拥有核心地位，重要位置，意味着其荣耀和权柄高过其他任何人！

同时，这也意味着万事万物都受祂支配，并且所有人都要在祂面前屈膝！所以，我们不要立刻先想到世人，而应当先想到教会，想到我们自己。《要理问答》表明，教会首先要承认基督“居首位”。它说“因为基督升到天上，为的是要在那里彰显祂是教会的头。”【问50】

基督在天上首先“彰显”（即表明、显示）了祂是教会的元首，祂是教会的头！保罗在歌罗西书第1章第18节中说：“祂也是教会全体之首……”。

“头”代表着整个身体。所以，在天上除了基督以外，我们没有其他的代言人或中保。除了基督，也没有人有权对神说教会的事。同时，头还要对身体负责，要管理身体！除了基督以外，也没有人有权管理教会！

基督在教会里居首位，这对于处在末后日子里的教会和我们这些信徒来说，也是最重要的。在地上，我们只有一位牧者、一位长老、一位执事，祂筹定万事，那就是基督！祂在教会里有至高无上的权柄！

这并不意味着基督会随心所欲、反复无常地管理教会，因为祂在首位上完全晓得并成就父神的旨意和计划！在这项工作中，基督要以中保的身份对父负责。祂不是单独做工，而是与圣父、圣灵一同管理，祂执行的是三位一体神的旨意。这样，祂管理教会就反映了“神的完全性”。尽管如此，圣经只说基督是教会的头！

这是一个非常重要的事实。我们知道，这位教会的头真心关爱祂的教会。有的国家元首并不真正为他的百姓谋求最好的福利，而是牟取私利。百姓若反抗，他就对他们实施恐怖统治。历史上不乏这样谋私利、行专政的统治者。教会中也有这种贪恋世界的圣职人员，他们把自己提到一个本不属于自己的位置。通常这样做是为了巩固自己在教会中的专制地位，从而养肥自己！

基督绝不会这样管理教会。这样的表达远没有说出实情。更确切地说，基督把教会看作祂的身子，祂爱护教会，如同爱惜自己的身子。祂把教会看作祂深爱的新妇，为她舍命流血！祂不向教会索要工价，而是为教会付出代价！如果管理我们、代表我们的是别的“头”，我们可能会有顾虑甚至质疑，有基督作“头”，我们只会得安慰，只能献上赞美。基督以恒久的、永不止息的爱纯粹地、深深地爱祂的教会，祂是绝不可能瘠人肥己、实行恐怖统治的。

作为教会的头，基督不会提出信徒达不到的要求。注意看《要理问答》第51问，它谈到我们从元首基督的属天荣耀得益处时说：“……藉着祂的圣灵，基督将诸般属天的恩赐浇灌给我们这些作祂肢体的人。”祂不是索取，而是给予，给我们属天的恩赐。

什么是“属天的恩赐”呢？这里有一些重要的佐证经文，是我们不应忽视的。《要理问答》先叫我们查看使徒行传第2章，看有关五旬节的记载，很显然，在那里极大的属天恩赐就是圣灵的浇灌！基督荣耀升天后的第一个果子真的就是圣灵的浇灌！圣灵藉着圣言做成信心的善工。属天的恩赐就是决定永生的圣灵、神的道、信心、悔改和信心的果子。基督把这一切都“浇灌”给了祂的教会。祂丰丰富富、无可限量地将这些赐给了教会！基督给就充充足足地给！

佐证经文中还包括了以弗所书第4章（及诗68篇）。在这些经文中我们看到，基督得胜升天后将各

样的恩赐浇灌在祂的子民身上——这是真君王的做法。这些恩赐包括：作使徒的、作先知的、传福音的、作牧师的和作教师的。简言之，这些职分，或者说这些圣职人员，是基督赐给教会，为要劝人与神和好，给人宣讲福音的！“**属天的恩赐**”是首先赐下的，以宣告赐生命、平安的福音为核心工作的最重要的属灵恩赐。这些恩赐真是无价之宝，因为没有它们，我们永远是死的。圣灵、圣言、福音讲道和信心是基督从天上浇灌在祂子民身上的极大的属天恩赐，它们如雨水落在旱地，带来生命，结出果子！

基督是教会的头，因此祂要对教会会众的属灵生命负责。当然，祂也关注会众的“身体健康”，给他们吃饼，而不是石头。祂也给教会会众物质上的祝福，在末后的日子，也是如此。看看我们自己现在所拥有的一切：我们的生活、工作、房子和财产等等，对比我们的父辈们，是不是好了很多？神实在是将丰盛的祝福充充满满地浇灌在了我们身上！但最重要的恩赐是那些引向永生的：不会坏的粮，不会生锈、变质或被偷去的财宝，这些都是我们死后可以从这个世界带到另一个世界去的产业！

基督是教会的头，这意味着教会的成员要始终顺服基督，教会的圣职人员要只按圣经来管理教会。教会只能按照基督教导的属灵原则来行使其权柄，也必须不折不扣地行使！也就是说，我们无论是作为个人还是作为教会会众，都必须完全服从基督的话。祂的话临到我们的生命中，我们就必须服从，因为这话是教会唯一的元首对我们说的，我们必须承认祂居首位！教会会众必须要承认耶稣基督在教会中居首位，我们每个信徒个人在日常生活中也必须承认祂居首位。基督是教会的头，也是每个教会信徒的头，因此保罗在写给哥林多教会的信中说“**基督是各人的头**”。基督是每个家庭的头，也是每一个个人的头！这是因为祂是教会的头！祂在所有会众的生活中、在他们所做的一切事中，以及他们所拥有的所有机构中都居首位！基督掌管一切，我们生命的每一分每一秒都是祂的，也单单属于祂，而祂为了祂天父的荣耀，也是这样要求我们的！

基督是教会的头。我们可以进一步说，藉着基督，圣父不仅掌管教会，而且还掌管万物，因为基督也是所有受造物之王。我们来看第二点：

二、基督是一切受造物之王

在歌罗西书第1章中，基督被称为“**首生的，在一切被造的以先**”。这并不是像有些人所说的，基督是第一个受造物，因此是自造的，而只是说，基督超乎万有，居首位，在万有之上。

我们在诗篇第2篇和第110篇等经文中读到基督统管万有的权柄和能力。这些诗篇说到，坐在神右边的神的独生子统管万有，并除灭神的一切仇敌！

由此看来，基督在受造物中也居首位，是万有之王。祂**既是教会的头，又是受造之物的王**，这二者之间有着重要的关系。关于这一点，《要理问答》是这样阐述的：**基督升到天上，为的是在那里彰显祂是教会的头，父藉着祂管理万有。也就是说，基督奉父神之名，以教会元首的身份掌管世界！神已经把统管世界的权柄交给了这位教会元首！这意味着基督统管受造物 and 万有，使教会受益。基督管理这个世界只有一个目标：召聚、护卫、保守祂的教会！**

了解这一点对我们很重要，尤其是在“**末后的日子**”，因为这世界与神相争，并且对教会的逼迫会比以往更甚。如果我们认为教会已经受了极大的逼迫（如在罗马皇帝统治时期），那么我们必须要有清醒的认识，就是还有很大的苦难还未来到。有时候，这世界看起来似乎不是在基督的掌管之下，而是被魔鬼的邪恶势力所控制（就如现在很多敌视基督教的国家对教会和基督徒所做的）。在这种情况下，我们一定要确信基督是一切受造物之王；祂既是教会的头，同时也是万王之王！

如果这不是真的，神的子民就没有盼望和未来。或许在天上我们有一位元首，但如果祂没有、或者不能对世界产生决定性的影响，祂对我们有什么益处呢？然而，现在我们知道，作为教会的头，祂掌管一切受造物，并管理万有使神的子民得益！除了我们的主耶稣基督以外，又有谁更合适、更有资格从父那里得着管理这世界的权柄呢！

在此我们发现，整个历史，尤其是最后这个历史阶段，都在基督的手中，也在神的旨意中。这个既存的世界是在基督的掌管下，甚至时间的流逝也是由基督掌控的。这一切只有一个目标，那就是召聚基督的教会。没有什么能够阻挡这项召聚工作逐步实现和完成，也没有任何力量可以从根本上破坏神的教会。这对我们是多么大的安慰啊！

《要理问答》说：“……藉着祂的权能，基督护卫并保守我们免遭一切仇敌的苦害”。万王之王有全能的力量，在祂升天之前，基督自己说“天上地下所有的权柄都赐给我了。”所以，教会要照所蒙的呼召去“使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗”【太 28:19】，因为基督说，不管发生什么，“我就常与你们同在，直到世界的末了”【太 28:20】。

《要理问答》将约翰福音第 10 章列为佐证经文，其中说到，羊在好牧人的手中总是安全的。另一处佐证经文是启示录第 19 章第 11-16 节，在那里我们看到一场大战——基督和祂的仇敌交战，并大获全胜。然后经文说：“在祂衣服和大腿上有名写着说：万王之王，万主之主。”

启示录的伟大主题是神使计划被执行、教会被召聚，因为教会的头也是受造物之王，是万主之主！靠神话而活的教会会众不能怀疑这一点。在经历一切试炼时，在这末后的日子里，教会要因基督再来的应许而得安慰。基督再来是要审判活人和死人。我们来看最后一点。

三、基督是万民的审判者

我们还必须仔细看一看这个主日的最后一个问答，那里论到基督在审判日的为首地位。在那日，基督还是居首位，起着决定性的作用。

要来审判活人、死人的是基督。一想到大审判的那日，我们心里既有敬畏又有恐惧！或许我们认为，关于生命册被打开，神一一审判我们的那日，我们最好不要想，至少不要多想！因为那时，我们的罪到底有多重将一览无遗，我们隐秘的罪也要像一本翻开的书一样被显露出来，我们会为自己感到极其羞愧。

然而，大审判官是基督，这对我们就很不一样了！正因如此，最后的审判对我们来说就不再可怕！《要理问答》论到那日时甚至用上了“**安慰**”和“**迫切等候**”等词。身为教会会众和信徒个人，我们可以期盼那日的到来！对我们来说，那是一个无罪释放和大得荣耀的日子！

如果施行审判的是其他人，我们就不可能对结果这么有把握，我们也不会如此迫切等候那日的到来。关于基督是审判官，让我们看看《要理问答》是怎么说的。《要理问答》说，祂是“**曾为我的缘故甘愿受到神的审判，又除去我一切咒诅**”的那一位。基督从未变过！祂是万民的审判官，但祂也是我的救主！

在审判的那日，祂仍是为我死在十字架上的那位主！基督是审判官，祂知道神的儿女已经在十字架上受了神的审判！基督知道，所有的罪人都当受永世的咒诅，但同时祂也知道，这咒诅已经从一切信祂之人的身上除去了！这位审判官是我的救主，而我的救主正是大审判官！

在这末后的日子，我们信靠祂，从祂那里得盼望，因此到那日，祂也会认我们，显明我们有着共同的目标、共同的约定。《要理问答》说：“**祂必要将祂的和我的一切仇敌都丢入永刑中……**”这里说的是祂的和我的仇敌，因为我们属于祂，祂的仇敌就是我们的仇敌，祂的目标也就是我们的目标！所以《要理问

答》说，“要将我和祂所有的选民都带到祂自己那里，得享天上的喜乐和荣耀”。因此，对于教会信徒来说，审判日是回家的日子！

我们宣告基督是超乎万民之上的大审判官，所以我们也宣告，到那日，教会将被无罪开释！基督是将来的审判者，所以我们确信自己不会被定罪，而会得自由。我们不必为结局担忧，因为我们一定会被无罪开释。惧怕审判日的人不知道这位审判官有极大的慈爱和怜悯！让那些不属神的人惧怕吧！那日，他们会因面临永远的恐惧而战兢，但主的百姓不必惧怕。

基督再来确实意味着最终的审判。尽管如此，教会一直就从基督再来的应许中得着安慰。教会一直把基督的再来看作是一件值得期待的事，尤其在遭遇困苦和受到逼迫的年代。教会宣告说：“这使我在诸般的忧愁和逼迫中，仰望并迫切地等候那一位……审判官”主耶稣基督！很多忠心的信徒都曾在苦难中呼求：“主啊，还要多久呢？还不是尽头吗？”嗯，会结束的，因为教会的头、一切受造物之王正是全人类的审判官，祂的日子近了。

基督是为首的，在万物中拥有至高无上的地位。祂的目标是要让神成为各人的一切。藉着圣灵，祂带领万有归回到祂父那里。祂居首位不是为了自己，而是为了三位一体的神得着荣耀，也为了祂所拣选的教会得着永远的救赎。阿们！

思考问题：

- 1、基督的升高包含哪些方面的内容？祂“坐在父上帝的右边”表明什么？又意味着什么？
- 2、圣经所说“末后的日子”是指哪一段时间？为什么说对教会而言，这是一个充满极大盼望又激动人心的时代，但同时也是一个充满不安和危险的关键时刻？
- 3、基督是教会的头是什么意思？这表明基督会怎样对待教会？而教会（信徒）又要如何对待基督？
- 4、有人根据圣经说基督是“首生的，在一切被造的以先”，就认为基督也是受造的，正确吗？这句话到底是什么意思？
- 5、要理问答说基督奉父神之名，以教会元首的身份掌管世界意味着什么？给你有怎样的安慰？
- 6、对于末后的大审判，你的认识是怎样的？想到大审判的那日，你的心是怎样的？
- 7、耶稣基督是审判活人、死人的主，这对你有怎样的教导？能够给你带来安慰吗？为什么？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 19】耶稣基督居首位》

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=159>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2015年9月20日